

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Цинь Шаоюнь на тему «Гендерная философия Джудит Батлер и её интерпретация в современной китайской философии», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии**

Диссертация Цинь Шаоюнь написана на актуальную тему. Джудит Батлер, как справедливо неоднократно отмечает автор диссертации, автор, работы которого хорошо известны на Западе и которые до сих пор вызывают острые дискуссии. Интерпретации философских идей Дж. Батлер в современной китайской философии – отдельная и в буквальном смысле чрезвычайно своевременная тема хотя бы в силу того, что тексты Батлер в Китае стали предметом осмысления и научного обсуждения совсем недавно.

Автор диссертации подчеркивает, что рецепция философских идей Дж. Батлер может рассматриваться сразу в нескольких контекстах – собственно философском, политическом, социокультурном. И это делает обращение к философии Дж. Батлер еще более актуальным. Дело в том, что, углубившись в предпосылки и специфику философии Батлер, возможно понять, какие идеи являются продуктивными, а какие не могут быть использованы для дальнейших разработок в силу не только теоретических, но политических и социокультурных причин.

Наконец, выбранная соискателем тема представляет интерес и для современного российского философского дискурса. Принятие или отторжение идей одного из самых часто цитируемых авторов на Западе китайским философским сообществом является важным маркером для определения векторов развития китайской философии, которая, в свою очередь, представляет большой интерес для российских исследователей.

Положения, выносимые на защиту, касающиеся непосредственно рецепции философских идей Джудит Батлер китайскими философами, являются обоснованными. Научные выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, видятся фундированными и отвечающими требованиям научной новизны. Автор диссертации демонстрирует несомненную увлеченность избранной проблематикой, погруженность в материал, стремление к самостоятельным выводам и суждениям.

Однако представленная диссертация не лишена недостатков.

1. Первый недостаток – это отбор и структурирование материала. Нет сомнений в том, что теория Джудит Батлер является сложной и многокомпонентной (автор неоднократно это подчеркивает). Но задача

исследователя заключается в том, чтобы выбрать те аспекты (компоненты) теории, которые представляют непосредственный интерес в контексте заявленной темы. По большому счету автор диссертации показывает три таких аспекта – предпосылки формирования философии Джудит Батлер, специфика ее философии, восприятие идей Батлер китайскими философами. Но структура работы не отражает эту логику, оказывается чрезвычайно дробной. Параграфы в рамках одной главы совершенно не соразмерны по объему (от двух до семнадцати страниц, например, в первой главе). При этом четвертая глава (одна из важнейших в контексте заявленной темы), посвященная рецепции гендерной философии Дж. Батлер в Китае, занимает всего шесть (!) страниц.

2. Автор весьма вольно оперирует важными в контексте заявленной темы терминами «постструктурализм» и «постмодернизм». Непонятно, например, почему сначала речь идет о влиянии постмодернизма на философию Джудит Батлер, потом автор диссертации переходит к постструктурализму, затем снова возвращается к постмодернизму. Если, по мнению автора, эти направления важно различать, то необходимо их отделять друг от друга и последовательно описывать. Если же для автора это некоторый единый комплекс идей (что тоже, как известно, возможно), то нет необходимости обозначать этот комплекс при помощи различных терминов.
3. В диссертации наблюдается явный содержательный дисбаланс. Все же большая часть диссертации уделена философии Дж. Батлер, а интерпретациям китайских философов отводится гораздо меньше места, и они носят фрагментарный характер (иногда даже характер комментариев к идеям Батлер).
4. Автор дает вполне четкие рекомендации на последних страницах своей диссертации («Стимулировать самосознание китайских женщин и изменить традиционную гендерную точку зрения»; «расширить участие женщин в процессе модернизации и социальной практике»), но как эти рекомендации возможно связать с идеями Джудит Батлер, которые для Китая (как опять же неоднократно отмечает автор) являются в основном чуждыми, остается непонятным.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.2. История философии (по философским

наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 8, 9 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Цинь Шаюнь заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, доцент,  
доцент кафедры философии политики и права философского факультета  
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский государственный университет имени  
М.В.Ломоносова»

АЛАСАНИЯ

Кира Юрьевна



13.05.2024

Контактные данные:

frp@philos.msu.ru; +7 (495) 939-24-42

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

5.5.1. История и теория политики

Адрес места работы:

119991, Москва, Ломоносовский проспект, д.27, корпус 4 (учебно-научный корпус  
«Шуваловский»), федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный университет имени  
М.В.Ломоносова», философский факультет.

Тел.: +7 (495) 939-19-25; e-mail: [info@philos.msu.ru](mailto:info@philos.msu.ru)

Подпись Аласания К.Ю. удостоверяю:

Ученый секретарь  
философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат философских наук  
Клюева Н.Ю.



« 13 » мая 2024 г.